

Súd: Okresný súd Trebišov
Spisová značka: 11P/127/2017
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7917210331
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 09. 2017
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Eliška Čonková
ECLI: ECLI:SK:OSTV:2017:7917210331.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Trebišov sudkyňou JUDr. Eliškou Čonkovou vo veci starostlivosti o maloleté dieťa X. H., A.. XX.XX.XXXX, S. W. S., J.. G.. O. Č.. XXXX/XXX, t.č. nachádzajúca sa v T. T. X. A. P., zastúpená kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Trebišove, dieťa matky X. W., A.. XX.XX.XXXX, S. W. S., J.. G.. O. Č.. XXXX/XXX, S..Č.. W. X. O. Q. W. Y. X. Í., občianka Slovenskej republiky, v konaní o nariadenie ústavnej starostlivosti takto

rozhodol:

I. N a r i aď u j e ústavnú starostlivosť u maloletej X. H., A.. XX.XX.XXXX a umiestňuje ju do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu T. T. X. A. P..

II. Matka je p o v i n n á prispievať na výživu maloletej X. H., A.. XX.XX.XXXX mesačne sumou 30% zo sumy životného minima pre neploleté nezaopatrené dieťa a to vždy do 25-tého dňa toho ktorého mesiaca vopred pre T. T. X. A. P., prípadne ďalšiemu zariadeniu, kde sa bude ústavná starostlivosť realizovať, počnúc od umiestnenia maloletého dieťaťa.

o d ô v o d n e n i e :

1. Uznesením Okresného súdu Trebišov sp.zn. 8P/92/2017-29 zo dňa 15.05.2017 bola prijatá právomoc na rozhodovanie vo veci starostlivosti súdu o maloletú X. H., A.. XX.XX.XXXX na základe žiadosti Rodinného súdu v západnom Londýne, príslušného súdu Spojeného Kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska sp.zn.: ZW 16C00592 zo dňa 21.04.2017 v súlade s článkom 15 Nariadenia Rady (ES) č. 2201/2003 zo dňa 27.11.2003 o súdnej právomoci a uznávaní a výkone rozsudkov v manželských veciach a vo veciach rodičovských práv a povinností, ktorým sa zrušuje nariadenie (ES) č. 1347/2000.

2. Súd uznesením Okresného súdu Trebišov sp.zn. 8P/92/2017-29 zo dňa 15.05.2017 začal konanie z úradnej moci na podnet Centra pre medzinárodnoprávnu ochranu detí a mládeže v Bratislave, ul. Špitálska č. 8, ktorý navrhol, aby maloletá X. H., A.. XX.XX.XXXX bola umiestnená do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, t.j. náhradnej starostlivosti - ústavnej starostlivosti.

3. Na pojednávaní dňa 06.9.2017 matka prítomná nebola a kolízny opatrovník navrhol v danej veci rozhodnúť a nariadiť ústavnú starostlivosť u maloletého dieťaťa X. H., A.. XX.XX.XXXX s tým, aby bola umiestnená do T. T. X. A. P. na výkon rozhodnutia.

4. Súd vykonal dokazovanie výsluchom účastníkov konania, listinnými dôkazmi a bol zistený skutočný stav vecí:

Súd dňa 15.8.2017 nariadil neodkladným opatrením dočasné umiestnenie maloletej X. H., A.. XX.XX.XXXX do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu T. T. X. A. P.. Toto uznesenie nadobudlo vykonateľnosť dňa 15.8.2017.

Zo správy o šetrení pomerov podanej z Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Trebišove, číslo EIP 205/2016 zo dňa 24.07.2017 sa zisťuje, že starí rodičia maloletej X. - S. W., A.. XX.XX.XXXX Y. T. W., A.. XX.XX.XXXX žijú v S. A. J.. G.. O. Č.. XXX, kde obývajú jednomiestnu unimobunku. Domácnosť, v ktorej žijú je vybavená staršou obývacou stenou, ktorú využívajú na odkladanie kuchynského riadu, potravín a šatstva, skriňou s dvoma váľandami, jedálenským stolom, stoličkami a televízorom. V predsieni je umiestnená piecka na kúrenie tuhým palivom, na ktorej si rodina pripravuje aj každodennú stravu. Podlaha domácnosti je svojpomocne upravená pomocou gumených linoleí. Hygiena bývania bola na nižšej úrovni. V spoločnej domácnosti žijú aj biologické deti manželov - P. W., A.. XX.XX.XXXX, Y. W., A.. XX.XX.XXXX, Y., A.. XX.XX.XXXX a plnoletá dcéra T. W., A.. XX.XX.XXXX, ktorá je nevidiaca. V domácnosti žijú aj súrodenci maloletej X. a to B. W., A.. XX.XX.XXXX, P. W., A.. XX.XX.XXXX, u ktorých starostlivosť zabezpečujú starí rodičia maloletých detí. Stará matka vo veci starostlivosti maloletého B. Y. P. podala návrh na zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti. Stará matka S. W. je poberateľkou opakovaného príspevku na bývanie pre zdravotne postihnutú dcéru T.Š. vo výške 180,- Eur mesačne. Starý otec T. W. je invalidným dôchodcom a poberá dôchodok vo výške 123,- Eur mesačne a rodinné prídavky pre dvojicu detí vo výške 70,56 Eur mesačne. T. W. poberá dôchodok vo výške 300,- Eur mesačne. Rodina mesačne uhrádza náklady spojené s bývaním a úhradu poplatku za odber elektrickej energie vo výške 50,- Eur a ďalšie bežné výdavky spojené s vedením domácnosti a výdavky spojené s výchovou a výživou maloletých detí. Stará matka uviedla, že aj naďalej prejavuje záujem poskytnúť maloletej X. H. domov a do budúcnosti zabezpečiť aj starostlivosť o maloleté dieťa. Počas zisťovania pomerov stará matka uviedla, že sa telefonicky kontaktovala s matkou maloletej X., naposledy dňa 25.07.2017. Uviedla, že ju matka maloletej informuje o prebiehajúcom postupe a že ju druh nepustí na X.. Stará matka nasledovne uviedla, že má vedomosť o tehotnosti matky maloletej X.. Nevedela uviesť iných príbuzných, ktorí by boli schopní zabezpečiť starostlivosť o maloleté dieťa. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Trebišove, ako súdom ustanovený kolízny opatrovník maloletého dieťaťa konštatuje, že stará matka je ochotná sa osobne postarať o maloletú X., avšak z dôvodu nedostatočných bytových a sociálnych pomerov a veľkého počtu osôb žijúcich v domácnosti sú tohto názoru, že stará matka nedokáže zabezpečiť riadnu starostlivosť maloletej X. a preto navrhujú maloletú X. umiestniť do T. T. X.É. A. P..

5. Z informácie zo dňa 21.04.2017 sa zisťuje, že vývin maloletej X. je od narodenia do januára 2016 normálny a pracovníci nemocnice uviedli, že maloletá X. dokáže normálne prehĺtať potravu a navyše jej telesná hmotnosť od jej prijatia do nemocnice neustále rastie. Pri narodení maloletá X. vážila 3,75 kg a keď bola vo veku 14 mesiacov v Nemocnici sv. Juraja vážila 6,9 kg, čo predstavuje 0,4 percentil pre hmotnosť. X. preukázateľne trpela hrudnou infekciou a spočiatku svalovou dystrofiou. Maloletá X. H., A.. XX.XX.XXXX je hlásená k trvalému pobytu na ul. G.. O. Č.. XXX/XXXX a to počnúc od 03.10.2016. Má vydaný cestovný pas na meno X. H., vydaný dňa 04.10.2016, platný do 04.10.2018, číslo pasu BJ 7502129.

6. Podľa § 54 ods. 1 Zákona o rodine, náhradná osobná starostlivosť a pestúnska starostlivosť majú prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Pred nariadením ústavnej starostlivosti je súd povinný vždy skúmať, či maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, a ak to nie je možné, do pestúnskej starostlivosti.

7. Podľa § 54 ods. 2, písm. b) Zákona o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka.

8. Podľa § 54 ods. 5 Zákona o rodine súd, v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

9. Podľa § 55 ods. 1 Zákona o rodine súd sústavne sleduje spôsob výkonu ústavnej starostlivosti a najmenej dvakrát do roka hodnotí jej účinnosť, najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou a s príslušným zariadením, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené.

10. V zmysle § 62 ods. 1 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

11. V zmysle § 62 ods. 2 Zákona o rodine obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni svojich rodičov.

12. V zmysle § 62 ods. 3 Zákona o rodine každý rodič bez ohľadu na svoje schopností, možností a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

13. Vzhľadom na prevedené dokazovanie a v súlade s citovanými zákonnými ustanoveniami bola nariadená ústavná starostlivosť u maloletej X. H., A.. XX.XX.XXXX z toho dôvodu, že mal súd za preukázané, že matka ani starí rodičia zo strany matky nie sú schopní sa o maloletú X. postarať, nakoľko nemajú nateraz vytvorené vhodné podmienky na výchovu maloletého dieťaťa, pričom šetrením bolo zistené, že ich bytové a sociálne pomery im nedovoľujú zabezpečiť riadnu starostlivosť o maloletú X.. Preto súd rozhodol tak, že umiestnil maloletú X. H., A.. XX.XX.XXXX do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu T. T. X. A. P., kde jej bude poskytnutá náležitá starostlivosť. Zároveň bolo určené výživné zo strany matky pre maloletú X. H., A.. XX.X.XXXX sumou 30% zo sumy životného minima pre nepľnoleté nezaopatrené dieťa a to vždy do 25-tého toho ktorého mesiaca vopred pre T. T. X. A. P., prípadne ďalšiemu zariadeniu, kde sa bude ústavná starostlivosť realizovať, počnúc od umiestnenia maloletého dieťaťa.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku odvolanie nie je prípustné, okrem matky, ktorá môže podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na tunajší súd.

Ak povinný dobrovoľne nesplní čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia (zákon č. 160/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok)

Oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995 Z.z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti, ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie.